

Клусович Н. А. , Бухаловская А. С.
**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВА МИНСКИХ ВРАЧЕЙ В БОРЬБЕ С
ТУБЕРКУЛЕЗОМ ЗА ПЕРИОД С 1867 ПО 1919 ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ
НАЦИОНАЛЬНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА БЕЛАРУСИ)**

Научный руководитель: ассист. Карпечина. А. О.
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что на основании впервые изученных архивных документов полно раскрываются дореволюционные подходы к организации общественного здравоохранения на примере борьбы с туберкулезом, что в последующем можно использовать в курсе «Истории Медицины». Перед исследователями была поставлена цель – проанализировать одно из основных направлений в деятельности Общества минских врачей – борьба с распространением туберкулеза, а также исследовать методы лечения и профилактики заболевания, ввести в научный оборот новые документальные источники по истории фтизиатрии Беларуси. Использованы документальные материалы из фонда 502 «Общество минских врачей», журналов «Минские врачебные известия» за 1910–1915 гг.

Общество активно работало в сфере повышения квалификации минских врачей в вопросах лечения туберкулеза. На собраниях общества заслушивались доклады специалистов в данной сфере. Например, в январе 1912 г. был заслушан доклад доктора В. М. Комоцкого «О морфологии и химическом составе туберкулезных палочек». Врачи проводили исследование туберкулеза и внедряли новые методы его выявления и лечения. Например, студент-медик А. Савастеев исследовал возможности выявления туберкулезной палочки с помощью антиформина.

Основные силы были брошены на профилактику и выявление заболевания. С целью профилактики заболевания общество организовывало культурно-просветительские мероприятия для широких масс населения (народные чтения, лекции, выставки), издавало и распространяло брошюры и листовки. Для раннего распознавания заболевания была открыта амбулатория. Одним из основных видов деятельности общества являлся сбор средств на борьбу с туберкулезом путем организации кружечных сборов, «дней белого цветка». Средства поступали также из членских взносов врачей, доходов от культурно-просветительских мероприятий.

В отчете заведующего амбулаторией Минского отдела Всероссийской Лиги для борьбы с туберкулезом и активного члена Общества минских врачей доктора Э. Есьмана за 1914 г. было зафиксировано 1790 первичных посещений амбулатории, в т.ч. зарегистрировано 415 чел. с явным туберкулезом и 102 с подозрением на туберкулез. По профессиональному составу 45 % пациентов амбулатории, заболевших туберкулезом, занимались домашним хозяйством, 13 % являлись ремесленниками, 11 % – чернорабочими, 7 % – лицами интеллигентных профессий и учащимися, 6 % – железнодорожными рабочими, 3 % – рабочими фабрик, 3 % – сельхозрабочими, 2 % – торговцами. По возрастам: 37 % пациентов – лица 20-30 лет, 22 % - 30-40 лет, 16 % - 10-20 лет (Ф. 502. Оп. 1. Д. 53. Л. 11.). Таким образом, более 75 % заболевших туберкулезом составляли лица в возрасте от 10 до 40 лет.

В связи с повышением уровня распространенности заболевания основу борьбы с туберкулезом составляла пропаганда и распространение антитуберкулезных идей в амбулатории, лечебная сторона вопроса была мало разработана. Важным социально-профилактическим мероприятием являлось создание амбулатории для раннего распознавания туберкулеза и наблюдения за пациентами. Лечение туберкулеза проводилось как активно иммунизирующими средствами (туберкулинами), так и пассивно-иммунизирующими (лечебными противотуберкулезными сыворотками).